



勤俭节约是美德 也是他们的家风

在豫丰社区有这样几位老人,他们是社区里远近闻名的热心肠,遇到困难找他们准没错。他们其中有的年年被评为优秀,有的是社区里的“文艺骨干”,有的是社区红白喜事“大总管”。近日,记者来到了豫丰社区,看看这3位“明星”老人都有怎样的家风。
郑州晚报记者 谷长乐 文/图



下期预告:你能总结出自家的家风家教吗?你给孩子或孩子提供了什么样的言传身教?大家一起来晒晒您的家风吧!敬请致电:15738331007或发至电子邮箱:1961860591@qq.com。

您只需捐一本书,即可参加3月8日晚6点“精英教育音乐红酒联谊会”,在悠扬的琴声中体验高品质生活带来的心灵震撼。亲子关系、两性相处、形象礼仪、个人情商、事业成长,在专家的分享引导中做一个内外兼修、掌控精彩的时代精英!地址:美音琴行海德音乐厅(新通桥东北角中州索克影院门口)。限额100名,谢绝空降,请您编辑姓名+职业+人数发送至13703924446电话短信报名,现场赢取德国钢琴,意大利红酒,个人写真等大奖!

我的家风影响了我一辈子

今年76岁的刘秀芳,退休前是一名音乐老师,年年被评为“优秀模范”和“优秀教师”。现在是豫丰社区里的“文艺骨干”,社区里的大小文艺节目都有她和老伴的身影,社区工作人员闫灵芝介绍说:“他们老两口一个拉手风琴一个随着伴奏唱歌,感觉非常和谐,唱到情深处一个对视,真是让人羡慕得不得了。”

刘秀芳老人告诉记者,自己家的家风很简单,就是勤俭节约。“别看我们现在听听音乐唱唱歌,这在原来可是想都不敢想,我小时候可是连饭都吃不上呢。”据刘秀芳老人介绍,她祖籍是山东的,由于小时候家里经济困难,她的父母辗转了山东的好多地方,最后从山东逃荒到了东北,路上没有粮食了,要饭才走过来的,最后来到了河南,这才稳定下来,所以从小她的父母就教育孩子们,无论生活条件再好也不能忘本,一定要勤俭节约。

“现在国家富强了,但是节约还是要好好做的,勤俭不代表贫穷,也不代表物质贫乏。”刘秀芳老人说,她总是教育自己的孩子,无论再有钱也要勤俭节约,吃饭要吃得干干净净,吃多少盛多少,不能浪费一点,现在这也成了自己家饭桌上的规矩了。“吃水不忘挖井人,我们现在的好条件多亏了党和国家,所以任何损害国家利益的事情都不能做,我小时候,我母亲就是社区积极分子,工作非常勤奋,而且从来不要额外的报酬,我工作这么多年基本上不请假,有时候还用节假日帮孩子们排练节目。”

退休后的刘秀芳老人依然是社区里的积极分子,社区主任陈玉民介绍说:“刘老师特别热心,无论是居民还是社区工作人员,只要拜托给她的事情就特别放心,她还义务到住户家里去普及安全知识,这个社区里她的学生也多,最大的都四五十岁了,大家都非常敬重她。”

好的家风让我们一家生活得很幸福

袁兴华今天67岁,她的家庭让同住在一个小小区的其他居民非常羡慕,用她的话说,“我有父亲母亲念叨,有丈夫相伴,儿女还孝顺,每次我过生日弟弟妹妹们还都来看我,能不让人羡慕吗。”说起自己的家风,袁兴华告诉记者,自己家没有具体的哪句话是家风,父亲说的话就是自己的行为准则。小时候,父亲说得最多的是,勤俭节约不要浪费,长大了,父亲又教育自己,工作一定要认真负责,不要辜负国家和人民的信任,自己成家有了孩子,父亲又说夫妻一定要相互谅解,要心平气和。

袁兴华说,我是家里的长女,小时候跟父亲一起在商丘上学,父亲当时是粮食局的干部,他工作非常认真,所以经常去下面村里出差,工作也非常忙。父亲一出差,家里就剩我一个人了,所以每次他要出差,我就抱着的腿哭着让他不要走,他是一个知识分子,不打我也不吼我,总是耐着性子给我讲道理,告诉我,“你现在还小,等你长大就明白了,这是爸爸的工作,

工作就代表责任,就要认真真地做好,国家培养我这么长时间就是要为国家出力的,工作不认真怎么能行呢。”后来我工作了,也是一心扑到工作上,对孩子有点亏欠,孩子上学基本上一次都没有接送过,有一次参加孩子学校的家长会还闹了个误会,因为老师没见过我,还以为我走错班了呢。

据袁兴华介绍,她和老伴一起走过了40多年的风风雨雨,感情一直不错,自己的老伴对家庭付出得多,对自己工作也非常理解。她的婚姻维系得这么好,也多亏了自己的父亲,“以前我和老伴要是拌嘴了,老伴说‘走,去商丘让咱爸妈评理。’他一这样说我就熄火了,因为我父母对我是批评,对我老伴是教育。”袁兴华笑着说,现在自己也学会父母那套了,儿子和女儿也都说自己偏心,但是他们现在过得非常好,证明这一套还是很管用的,尤其是女儿和女婿都40多岁的人了,两个人出去还拉着手。

拿起筷子端起碗,只许勤快不许懒

今年73岁的张玉林,是一个闲不住的人。在豫丰社区,熙熙攘攘的红白喜事现场,总少不了他的身影,社区的居民告诉记者,张师傅非常乐观,整天笑呵呵地帮助大家,谁家有个事都喜欢找他帮忙。

说起家风,张玉林有说不完的话,“从小我娘就教育我,‘拿起筷子端起碗,只许勤快不许懒’,这告诉我们做人要勤快,要勤快了到哪都有饭吃。还告诫我们再穷不能爱别人财,穷也要穷得有志气,别人的东西不要羡慕,外财不发命穷人。”

张玉林介绍说,自己的家风家训很多,都是父母经常念叨的,也是自己从小就遵守的,比如“外财不发命穷人”,小时候去买东西,找错了钱或者算账算错了,自己的父母都会要求自己把多找的钱或

者少掏的钱退回去,现在自己70多岁了,这个规矩一直遵守着,从来没有多拿过别人的钱,“这么多年了我和社区卖菜的老方家都熟悉了,原来是老方哥和老方嫂在卖菜,现在是他们的儿子在卖菜,这么多年了找错的钱我统统退给他们,不是自己的东西不能要,穷要穷得有志气,偷偷摸摸的事情不能做。”

据了解,张玉林是一个非常热心的老人,社区里的大人小孩都知道他。他住在一楼,如果平时水压上不去,张玉林都会主动要求居民去他家接水,此外,谁家红白喜事帮忙、接送小孩、孤寡老人买菜做饭……张玉林说,他非常愿意帮大伙跑腿,只要是能解决的都尽量找人给解决,实在解决不了了再找社区出面。给大伙帮忙他觉得快乐。